
Vraag Antwoord Scores 

Moderne tijd 

8 maximumscore 2 
De juiste volgorde is: 
6, 3, 4, 1, 5, 2 

Opmerking 
Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder 
complete en foutloze reeks ontstaat, wordt 1 scorepunt toegekend. 

9 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De industriële revolutie veroorzaakt groei van de steden (wat leidt tot

nieuwe sociale klassen / tot sociale veranderingen), waarbij het
voorstel past om dunbevolkte districten op te heffen / om de
vrijgekomen zetels bij stedelijke gebieden onder te brengen 1 

• Er is sprake van voortschrijdende democratisering omdat meer burgers
kiesrecht krijgen / worden betrokken bij de politiek, wat past bij het
voorstel om huiseigenaren met een bepaald inkomen kiesrecht te
geven / omdat de intentie is dat vrijgekomen zetels niet in handen van
een kleine groep rijken / grootgrondbezitters vallen 1 

Opmerking 
Alleen voor het noemen van een juiste combinatie van een voorstel en een 
daarbij passend argument, wordt 1 scorepunt toegekend.  
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10 maximumscore 2 
Uit het antwoord moet blijken dat: 
• de plannen tot uitvoering kwamen in de Reform Bill / Reform Act 1 
• de industriële ondernemers meer politieke invloed kregen (omdat de

stedelijke gebieden meer vertegenwoordigd werden in het Lagerhuis)
/ de landadel minder invloed kreeg (door het verdwijnen van
kiesdistricten met weinig of geen inwoners) 1 

11 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Het artikel doet verslag van de opstand van Indiase soldaten (in 1857) 1 
• waarna de Britten India onder direct bestuur stelden (en niet langer

gebruikmaakten van inheemse leiders) 1 
• Dit artikel ondersteunt de beleidsverandering met de afwijzing van de

moord op Britse vrouwen en kinderen / door Indiërs af te schilderen als
onmenselijke moordenaars, om zo de lezers ervan te overtuigen dat
een Brits bestuur noodzakelijk is om de Britse belangen te beschermen
/ om chaos te voorkomen 2 

Opmerking 
Alleen als bij het antwoord op de derde deelvraag wordt ingegaan op de 
inhoud van het artikel, worden scorepunten toegekend. 

12 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Jones Barker onderbouwt het Britse imperialisme door (twee van de 
volgende):  
 met het overhandigen van de bijbel weer te geven dat het Britse

imperialisme het christendom / de westerse beschaving in Afrika
verspreidt

 met het verschil tussen de staande Victoria en de knielende Afrikaanse
vorst / met de titel Het geheim van Engelands grootheid weer te geven
dat de Britse vorstin superieur is

 met het knielen van de Afrikaanse vorst weer te geven dat landen zich
aan het Britse gezag onderwerpen

per combinatie van een juiste onderbouwing en een hierbij passende 
verwijzing naar de bron 2 

Opmerking 
Voor een verwijzing naar het schilderij zonder een juist voorbeeld van 
onderbouwing van het imperialisme, wordt geen scorepunt toegekend. 
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13 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De Swadeshi-beweging werd opgericht omdat de Britse import van

textiel concurreerde met de Indiase huisnijverheid / omdat India
afzetmarkt werd voor Britse producten (wat de beweging wilde
tegengaan met de oproep zelf te weven) 1 

De Britse kranten waren negatief over de beweging omdat: 
• het wegvallen van India als afzetmarkt een economische crisis in

Groot-Brittannië zou veroorzaken / de groei van de Britse industrie zou
schaden 1

• de Britten vreesden dat zij de macht over India (deels) zouden
verliezen als Indiërs zich gingen inzetten voor minder Britse invloed 1 

14 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Door aan te geven dat het leger zijn plicht zal blijven doen / niet in

opstand zal komen, maakt de legerleiding het uitroepen van de
Republiek van Weimar / het beëindigen van het keizerrijk mogelijk 1 

• Met het bericht kan de kritiek worden onderbouwd dat de regering van
Weimar verantwoordelijk is voor de Duitse capitulatie / kan de
dolkstootlegende worden ondersteund 1 

• omdat uit het bericht blijkt dat het Duitse leger niet is verslagen op
Duits grondgebied / de legerleiding het leger onder controle heeft / het
leger nog functioneert / nog in actie is 1 

Opmerking 
Alleen als in het antwoord bij de tweede deelvraag een juist voorbeeld van 
kritiek van de conservatieve elite wordt genoemd, wordt 1 scorepunt 
toegekend aan een passende verwijzing naar de bron. 

15 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De gevangene was rechteloos / werd (met geweld) onderdrukt / werd

vrijheid van denken ontnomen / werd gestraft voor een afwijkende
politieke mening, wat paste bij een totalitaire staat 1 

• De gevangene werd (hardhandig) gedwongen 'Heil Hitler' te zeggen /
zich te onderwerpen aan het nationaalsocialisme, wat bijdroeg aan het
creëren van een Volksgemeinschaft 1

Opmerking 
Alleen als in het antwoord een kenmerk van (bij 1) een totalitaire staat en 
(bij 2) het creëren van de Volksgemeinschaft wordt gekoppeld aan de 
behandeling van de gevangene, wordt telkens 1 scorepunt toegekend. 
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16 maximumscore 3 
Kern van een juist antwoord is: 
• Zowel in 1919 als in 1938 probeert de Britse regering de Duitse

dreiging weg te nemen / de (langdurige) vrede met Duitsland te
garanderen 1

• Door te zeggen dat het Verdrag van Versailles (een van de volgende): 1 
 geen wondermiddel is
 tot grote problemen heeft geleid
 geen goed verdrag is

• reageert Boothby op het Britse regeringsbeleid van appeasement / van
onderhandelen over Duitse eisen (terwijl in 1919 Duitsland wordt
buitengesloten tijdens de onderhandelingen) 1 

Opmerking 
Alleen als het antwoord op de tweede deelvraag een juiste verandering 
van Brits beleid bevat, wordt 1 scorepunt toegekend aan een passende 
verwijzing naar de bron. 

17 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Met deze foto kun je illustreren dat: 
• de Duitse infrastructuur verwoest is (wat past bij economische

ontwrichting) 1
• Duitse burgers op de vlucht slaan / er veel Heimatvertriebenen zijn

(wat past bij sociale / morele ontwrichting) 1 
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18 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Brandt brengt (als voorlichter van het KNIL) de boodschap over dat het

Nederlandse ingrijpen legitiem is / de beste optie is voor Indonesië /
noodzakelijk is, omdat de opstandelingen niet het beste voor hebben
met het land / omdat de opstandelingen voortkomen uit de Japanse
vijandelijke bezetting 1 

• door te schrijven dat opstandige Indonesiërs (een van de volgende): 1 
 opgevoed zijn met blankenhaat
 geïndoctrineerd zijn door de Japanners
 losgebroken horden zijn
 uit dom wanbegrip de Nederlandse steun weigeren
 gedreven worden door fanatici

• Door in te grijpen wilde de Nederlandse regering 'verzet tegen het
West-Europese imperialisme' / 'de dekolonisatie die een einde maakt
aan de westerse hegemonie' tegengaan 1 

Opmerking 
Alleen als bij de eerste deelvraag een juiste boodschap van Brandt wordt 
weergegeven, wordt 1 scorepunt toegekend aan een passende verwijzing 
naar de bron. 

19 maximumscore 2 
De juiste combinaties zijn: 
a - 1; b - 5; c - 4; d - 2 

indien vier combinaties juist  2 
indien drie combinaties juist 1 
indien minder dan drie combinaties juist 0 

20 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Het lidmaatschap van de NAVO paste bij het loslaten van de

vooroorlogse neutraliteitspolitiek (of een juiste omschrijving hiervan),
omdat door dit lidmaatschap Nederland openlijk de kant koos van / zich
moest inzetten voor het westers bondgenootschap 2 

• Nederland dacht niet in staat te zijn zich te beschermen tegen het
communisme / voelde zich door de Koude Oorlog bedreigd (waardoor
zij lid werd van een defensief bondgenootschap) / wilde de
Marshallhulp niet mislopen (waardoor de invloed van de
Verenigde Staten toenam) 1 
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21 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De redactie geeft het communistische standpunt weer dat de opstand

is gebruikt door / is aangewakkerd door kapitalistische / westerse
onruststokers / dat het Westen eropuit is de DDR-regering ten val te
brengen (wat past bij het communistische vijandbeeld van het Westen
tijdens de Koude Oorlog) 1 

• door te schrijven dat (een van de volgende): 1 
 spionage- en sabotage-organisaties in het Westen proberen

Oost-Duitse arbeiders aan te zetten tot demonstraties
 mannen uit West-Berlijn zich aansluiten bij de demonstranten
 agenten uit West-Berlijn proberen de arbeiders over te halen om

naar het Westen te marcheren
• De economische malaise van de DDR wordt veroorzaakt door de slecht

functionerende planeconomie van de DDR / door de herstelbetalingen
aan de Sovjet-Unie / door het afwijzen van Marshallhulp 1 

Opmerking 
Alleen als een antwoord bij de eerste deelvraag een juist communistisch 
standpunt bevat, wordt 1 scorepunt toegekend aan een passende 
verwijzing naar de bron. 

22 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
Het beeld dat de Oost-Duitse arbeiders niet zijn over te halen om zich 
tegen de DDR te keren / rustig terugkeren naar hun werk wordt 
genuanceerd door het uitbreiden van de bevoegdheden van de 
Staatssicherheitsdienst, (die de Oost-Duitse burgers controleert / die 
tegenstanders van het regime uitschakelt) omdat hieruit kan worden 
opgemaakt dat de regering er rekening mee houdt dat sommige arbeiders 
zich blijven verzetten / zich toch laten beïnvloeden door het Westen / het 
kapitalisme. 

Opmerking 
Alleen als in het antwoord een juist beeld van de Oost-Duitse arbeiders 
wordt genoemd in combinatie met een daarbij passende nuancering, 
worden scorepunten toegekend.  
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23 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
De BRD erkende op dat moment de DDR niet als zelfstandige staat, zodat 
vermeden moest worden dat de spelers openlijk zouden moeten luisteren 
naar het volkslied / moesten kijken naar het hijsen van de vlag van de DDR 
omdat dit gezien zou kunnen worden als teken van erkenning. 

Opmerking 
Alleen als uit het antwoord blijkt dat moet worden voorkomen dat de DDR 
een teken van erkenning krijgt, worden scorepunten toegekend. 

24 maximumscore 2 
Uit het antwoord moet blijken dat met dit bericht een tekort aan brandstof 
moest worden voorkomen dat dreigde omdat in 1973 de oliecrisis 
plaatsvond / in 1973 de import van olie naar Nederland onder druk stond.  

Opmerking 
Alleen als in het antwoord een juist verband wordt gelegd tussen de 
oliecrisis en het doel van dit bericht, worden scorepunten toegekend. 

25 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Door (een van de volgende): 1 

 de titel Regering (krijg de tering)
 het benoemen van regeringsbeleid als lulkoek

• verwoordt B.G.K. het standpunt dat ze zich verzetten tegen de
autoriteiten, wat overeenkomt met het standpunt van de provo's 1 

• Door te zingen dat (een van de volgende): 1 
 stemmen niet helpt
 je je moet neerleggen bij wat de meeste mensen zeggen
 je met harde hand wordt bekeerd

• verwoordt B.G.K. het standpunt dat ze weinig vertrouwen hebben in de
democratie / in de toekomst (wat verschilt van de provo's die meer
inspraak wilden / ervan uitgingen dat ze de wereld konden verbeteren) 1 

Opmerking 
Alleen als (bij de eerste deelvraag) een juiste overeenkomst en (bij de 
tweede deelvraag) een juist verschil tussen de standpunten van de provo's 
en de punkbeweging wordt genoemd, wordt telkens 1 scorepunt toegekend 
aan een passende verwijzing naar de bron. 
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26 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• Door het afbeelden (een van de volgende): 1 

 van een Fransman en Nederlandse vrouw die hun regeringsleiders
schoppen

 dat het spandoek met 'Europapolitiek' alleen door de leiders wordt
vastgehouden

• geeft Schneider de mening weer dat er sprake is van een kloof /
polarisatie in de verhouding tussen burger en politiek / dat de
bevolkingen van Frankrijk en Nederland de Europapolitiek van hun
regeringsleiders niet steunen 1 

Opmerking 
Alleen als een juiste oorzaak van de problemen bij de Europese 
samenwerking wordt genoemd, wordt 1 scorepunt toegekend aan een 
passende verwijzing naar de bron. 

27 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
bij 1: 
• Een Oegandese familie die een bestaan opbouwt in Nederland past bij

'de ontwikkeling van een pluriforme en multiculturele samenleving' 1 
bij 2: 
• Het steunen van een homoseksuele tante (die openlijk uitkomt voor

haar geaardheid) past bij 'de ingrijpende sociaal-culturele
veranderingsprocessen vanaf de jaren zestig' 1 

Opmerkingen 
 Als bij de eerste deelvraag 'de dekolonisatie die een eind maakte aan

de westerse hegemonie in de wereld' wordt geantwoord, wordt geen
scorepunt toegekend (omdat dit in 2016 niet meer plaatsvond).

 Als een kenmerkend aspect twee keer genoemd wordt, wordt alleen bij
de eerste vermelding 1 scorepunt toegekend.
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